


1.掌握有理数加减乘除混合运算的顺序，能熟练进

行有理数加减乘除混合运算.(重点、难点) 

2.会用计算器进行有理数的加减乘除运算. 

目标导航 



符号 计算绝对值 

加法 
同号取 

异号取 

减法      减去一个数等于 

乘法 
同号取 

异号取 

除法 
同号取 

异号取 

      除以一个数 

相同的符号 

 

绝对值相加 

 

负 
绝对值相乘 

 

绝对值大的符号 绝对值相减 

正 

 负 
绝对值相除 

等于乘以这个数的倒数 

 

加上这个数的相反数 

知识回顾 

正 



1.有理数的加减乘除混合运算： 

有理数的加减乘除混合运算，按照“先_____,后_____”的顺序 

进行,如带有括号，则先算括号内的. 

2.用计算器进行有理数的加减乘除运算： 

用计算器进行有理数的加减乘除运算时，一般按式子所表示 

的_____进行即可，其中要注意符号         的使用. 

乘除 加减 

顺序 

基础梳理 



(打“√”或“×”) 

(1)进行有理数的加减乘除混合运算时，一般是按从左到右的 

顺序进行计算.(    ) 

(2)进行有理数的加减乘除混合运算时，可灵活运用运算律以 

简化计算.(    ) 

(3)使用计算器运算时，每次运算前要按一下清零键.(    ) 

× 

 √ 

√ 

思维诊断 



典例剖析 

知识点 1  有理数的混合运算 

【例1】计算： 
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【思路点拨】先算括号里面的→除法转化为乘法→

计算→结果 



【自主解答】 
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【总结提升】 

有理数的混合运算顺序 

1.先乘除，后加减. 

2.同级运算，按从左到右的顺序进行. 

3.如果有括号，先算括号里面的. 



知识点 2  有理数混合运算的实际应用 

【例2】今抽查10袋精盐，每袋精盐的标准质量是100克，超出 

部分记为正，低于部分记为负，统计成下表： 

 

 

 

这10袋盐一共有多重？ 

精盐的袋数 2 3 3 1 1 

每袋超出标准的克数 +1 -0.5 0 +1.5 -2 



【思路点拨】根据题意列出算式，进行相关运 

             算得出结果. 

【自主解答】 

解：2×(+1)+3×(-0.5)+3×0+1×(+1.5)+1×(-2) 

=2-1.5+0+1.5-2=0, 

100×10+0=1 000(克). 

答：这10袋盐一共重1 000克. 



【总结提升】利用有理数混合运算解决实际问 

                      题的步骤 



题组一：有理数的混合运算 

1.计算(-12)÷［6+(-3)］的结果是(   ) 

A.2    B.4    C.6    D.-4 

【解析】(-12)÷［6+(-3)］=(-12)÷3=-4. 

【答案】D 

课堂演练 



2.有理数a, b在数轴上的位置如图所示， 

则下列结论正确的是（         ） 

 
 

A.a+b>0         B.a-b>0       C.ab>0          D.     >0 

【解析】观察数轴可知，a<0，b>0,|a|<|b|,所以 

a+b>0    a-b<0,ab<0,   <0. 

a

b

a

b

【答案】A 



3.计算：1÷(-1)+0÷(-9)-(-4)×(-3)=________. 

【解析】1÷(-1)+0÷(-9)-(-4)×(-3) 

=-1+0-12 

=-13. 

-13 



4.计算：(1)23×(-5)-(-3)÷        . 

(2)(-3)×(-    )-(-5)÷(-2). 

(3)|-5   |÷(   -    )×(-    ). 

(4)13    ÷   +(-7    )÷   +(-36    )÷   . 
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【解析】(1)23×(-5)-(-3)÷   

 

 

3

128

128

3
=-115-(-3)×   

=-115-(-128) 

=-115+128 

=13. 



(2)(-3)×(-  )-(-5)÷(-2) 
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=  -(-5)×(-  ) 

=  -   

=-1. 



(3)|-5  |÷(  -  )×(-   ) 

=   ÷(-  )×(-   ) 

=   ×6×   

=3. 
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(4)13   ÷  +(-7   )÷  +(-36   )÷   

=13  ×6+(-7   )×6+(-36   )×6 

=(13   -7   -36   )×6 

=-30×6 

=-180. 
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【归纳整合】 

       有理数的混合运算 

(1)通常加、减是一级运算.即只含加减运算时，从左向右
依次计算；乘除是二级运算，即只含乘除运算时，从左向
右计算.若加减乘除混合，则先算乘除后算加减；若有括
号，先做括号内的运算，按小括号、中括号、大括号依次
进行. 

(2)混合运算中，分配律的应用，一般有以下两种：一是
把积的形式a(b+c)化成和的形式ab+ac；二是把和的形式
ab+ac化成积的形式a(b+c)，注意灵活运用. 



题组二：有理数混合运算的实际应用 

1.如图所示，根据4张扑克牌面上的数字进行混合运算
(每张牌只能用一次，A表示1)，使得运算结果为-24，
你的一个方法是：_________=-24. 

【解析】运用这几个数字的和、差、积、商，必要时要加
括号. 

【答案】 6×8÷(1-3)或6÷(1-3)×8(答案不唯一) 



例题讲解 
 2. 某公司去年1～3月平均每月亏损1.5万元，4 ～6月平  

     均每月盈利2万元，7 ～10月平均每月盈利1.7万元，  

      11 ～12月平均每月亏损2.3万元.这个公司去年总的 

      盈亏情况如何？ 

解：记盈利额为正数，亏损额为负数，公司去年全年  

       盈亏额（单位：万元）为 

          （-1.5） ×3+2×3+1.7×4+（-2.3）×2 

         =-4.5+6+6.8-4.6=3.7. 

答：这个公司去年全年 盈利3.7万元. 

 



3、不同级运算的运算顺序是先算_______,再算_____. 

1、         和      叫做第一级运算,             和______ 

叫做第二级运算. 

2、同一级运算按照___________的顺序进行; 从左至右 

加减 

减法 加法 除法 乘法 

乘除 

小括号 中括号 

大括号 

有理数混合运算的顺序 

课堂小结 

4、有括号的先算________再算________  ,最后算

__________ 



这节课的注意点是什么？ 

对于有理数的混合运算，除应按照题目的运算顺序

计算外，还应注意观察各算式的结构特点，合理安排解

题方法.此外，最重要的是注意符号的首先确定. 

课堂小结 
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课后练习 




